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Aufgabenzur Analysis aus TCP 2001 Paetec-Verlag Haftendom 2011
3898181014 Aufgabenbuch Intergal-Kapitel EA 78-80und EA 95-121
Aufgaben

In dieser Datei sind die Aufgaben EA 107 bis EA 110 gelosl.|

Hier sind in versc! ven Prot diei

EA 107 Gegeton seren die Funktionen i, wsd g mit £, = mx + 4 (ma B und gix)m % (x = 0)

GTA  nicht von Hand lésbar

EA 108 Gegeben sei die Funktion fix) = (x = 17 (x + 17%.

GTA
Von Hand losbar, GTA aber sinnvoll. noch besser ware eine Erganzung mit CAS

EA 109 Gegehen sind dic Fuskionenscharen [, und g, mii f,{x) =

3% lumd g lad =~ | k¥ 41 (Ber<])

geht von Hand, aber schan visualisiert, Anspruchsvoll aber gut machbar.

EA 110 Gegeben sind die Funktionen f{ix) = L (x = 0) und gix) =-dx « 5.,
.

langweilig

1.1
EA 107 Gebr. Rat und Gerade

d) Berechnungder Zwischenflache

Zunachst Berech der Schni kte, als

NPT T 3
1von (fx)m=1]-g] - +—=

4
v

{Achtung die Klammer bei f mus:
st-zero: Jim=1) g'.r:l,.\:l 1
glst) » {0.290725,2.80606,4.90321 | Diese Art mit der Funktion zeros erlaubt die
direkte Berec der Ordi der Schni kte "in einem Rutsch” und das
Herausgreifen der Ergebnisse mit st;]] » -3.70928 sl{], * -1.193494

Achtung: dieses Problem fuhrt auf die Gleichung, x 3 4edx 20 . die nur mit
numerischem Werkzeug zu losen ist. Im Buch TCPsteht GTR, naturlich geht auch CAS,

(siehe "cardanische Gleichung®, www.math tik da}
, 2 (s2]
[((ohchm=1)-ghaf)ax » Z=sges 2 (e)im=1)-gle)ldx » 1.62285
T 2 ¥ .-
Jst1]
Fazit da h gearbeitet werden muss, ist zu emp die Aufgabe

ausschlieBlich in Graph-Fenster zu lésen. (2.Graph-Fernster)

2.2
EA 107 Gebr. Rat und Gerade

Aufgabenerganzungen:

Ermittel Sie interaktiv méglichst genau, fir welche m sich endlich begrenzte Flachen
zwischen f und g ergeben?

Ansatz le: ﬂx] dx] le:

approx I:.r_urml,rli:_n}_\]] m=1.5306

Mit dieser Rechnung man sich |
Ubergeinstimmung der ersten beiden Werte.

an eine maglichst grofe

approx |:wn»l[l{.~‘:..\']] m=1.5397 Hier ist nur noch die rechte Schnittstelle dbrig.

Der so gefundene Werte m=1.5396ist genauerals der, den man durch Ziehen an dem
Schiebereglererhalten kann‘|

2.4
EA 107 Gebr. Rat und Gerade

[ 500 Ty A (0.903,4.9) [
| \ .
(-1a9,281)
f2ix]=glx)
{ ) b
(-3.71.0.291 & 2
/'/“" 05
P - !
5.16 0.5 (4)0) 6.1]
(1.1)
‘4
- 2.95

EA 107 Gebr. Rat und Gerade

fix):=me-x+d » Fertig glx):

[&
oy b
o | o) e » 22271
| b
J1
Achtung: die Schi g

EA W7 Gepehen seien dic Punktionen f und g mat 1, = mx + 4 (ma R} wnd giny=
a) Lewhimen Sie e Graphen der Fusktionen [ Iy (

bl Berechnen Sie den Inhalt dev Fliche uster dem Graphen der Funk
€} Uerechnen Sie des Inbalr dev Fliche unter dem Gimphen der Funktion g im Inicreslt (LR
4 ie Graphen der Fankitonen fy und g schliclien cine Fliche volluSndip ein. Rerochnen Sie deren Inbali!

Berechnung der Integrale: b) ‘|" glx) dx - il
X

und g i i Koordinasensy aem)

4
5
i

* Fertig  a) Siehe erste Grafikseite

‘Was die verschiedenen Geraden sollen, wird mir micht klar.

(4
glx) dx = 3

Ich hatte nun die Frage

heien, sonst kann mann nicht unabh

beidenei

gig ander

PRLE

im Intervall [ 1: 4]

‘m
glx) dx = 4 gestellt.
1

Graph-Fenstern missen alle verschieden

2.1

EA 107 Gebr. Rat und Gerade

639 Tv |

| Y 14} im-1

2.3

EA 107 Gebr. Rat und Gerade

[500 Ty A (0.903,4.9) [
km=1. | \
3. 3 | |
|II
(-1.09,2.81) | '.\‘
I'\I f2lx)-glx
A
) be =4,
‘ i o
{-3.71,0.201) ) \ 0. 10.
_/l‘/ﬁ' 05 e
B = ) |
5.16 0.3 (4)0) 6.7
. (1,1.)
-4
il 2.95
EA 107 Gebr. Rat und Gerade
[ 5o Ty A (0.903,4.9) |
kn=1.43 | \ .
- | |
(-1,19,2.81) .-':
f2{x)-glx)
N (0.903,4.9)
(-3.71,0.201 ) 2 4 b
____/l‘/ﬁ' (15
i 1 - il
5.16 0.3 (4)o) 6.7
. (1.1)
-4
il 2.95
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EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form

9.96 1 v

EA 108 Clogeben s che 1 wnkticn fix) = {s - 1Fin v 1 [
2.6
80 Skirzksen Sk o Graphen der Pasksion bkn bl [ Vi
b Berechen Sic nalt der Fliche waicr dem finaphen ervall [1; 3]
) Der Graph et Furbtion schlietit mit dor Azisscnachse eise Fliche volluBadig cin. Berecbocn Sie deses
Inhah!
) Die Tangeme s den Graphes
standg Blores hien Sie derrs

I:ﬂ] das ist kein gutes Seichenintervall verlangt

ankt (13, 1y un der Ciumph heprenzem bm |. Quadranten cine Flsche wll- GTA

fix):=lx I]:-[- “1)% » Fertig Der Funktionsterm besteht aus einfachen Glasbaussteinen,
zwei formgleichen Parabeln, die symmetrisch zur y-Achse liegen. Noch deutlicher ist
die Symmetrie zur y-Achse nach einer Umformung nach der 3. binomischen Formel:

12 f s A8
termg: ?-1)” » lx2-1)” Lfist alse symmetrisch und berlhrt die x-Achse von oben
bei x=1 und x=-1. Damit hat f eine gerade W-Form. Damit ist das Maximum auf der fla)=(x-1)2 v 1)?
y-Achse bei ﬁ:u:l. also im Punkt (0,1). Fur eine Funktion 4. Grades sind mehr als diese \ /
drei Extrema nicht méglich. Sie erzwingen dann zwei Wendepunkte.
Es ist nicht ersichtlich, warum man das Zeichenintervall [-2,2] nennt, dann aber das 3 - 05 0.1 | e

Intergral bis x=3 verlangt. f2x)=1 | »

EX) i - of = (1.42,0) 5 |

aw  f2x)-1 [:

3.1 3.2
EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form

65,76 3
| P " 296
| b} Aber bitte: fi: fla) do » 15 fl « 3350667 Wollte man dies von Hand machen,
it | 1 1
\b) Unschiine Fragestellung J " T 3
J.'" musste man erste die Klammern auflosen: term « 2-x~ 17 und das unbestimmte
. N
/ Integral ist dann | term dx » ——
f.-" . 35
I . o ) ; ) 16
= - f c) Da die Berlhmullstellen klar sind, ist ersichtlich ist gemeint fe « 5 fe * 1.06667
filx)=le-1)"[es1)" 3
/ i
.-"; d) Wegen fi0] = | schliefen die Gerade v=1 und f die gemeinte Flache ein,
y : T
y Bestimmung der Schnittstellen xs:-zeros| 1+/2.,0,2 | passt zur zeichnerisch
/ ermittetten Lésung. term:—expand |1 ) +* | damit man von Hand integrieren
I kénnte.
/ 33.1
5 //
= e = X
%) 7 'ILUNPC R : | . 351
L2t [H.'t'."?.ll.l i “_[,{ 1 (1.41.1) f2lc}-1(3,00-%
| 1.577.0.
& 10.5 | 0577, 0,444

3.3 3.4
EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form

s
1663y weiter d)
]_ Im 1. Quadranten ist also xs + | .2 | und das gemeinte Integral ist
() i | "xs[3] T
(141,1) fd.-2- (1-f)Jdy » —L=
i - J oo 15
L41,1) f 216 16 -
/ [fxl=1 Das ist dbrigens ""l—_ e — oder: Die Flache aus ¢) muss man mit |2
| 5 5
;./ 76| f malnehmen, um die Fliche aus d) zu erhalten.
y Le)-flx
/ Diese Eigenschaft wird dann fiir alle Polynome 4. Grades gelten.
g / Siehe Extragraph-Fenster
/ (] Multipliziert man die Mittelflachemit Wurzel(2), kemmt die Flache zwischen f und y=1
o ; . ¥ heraus. Wieder wird dgl. nicht betrachtet, Sie Extraaufgabe
.79 1T-1.0] 0.1 T1,0] \ 182}
' ! ! o 18y )=
Wenn wmian diese Fliche mit Wurzel 2 nultipliziert, kommi die nichise FI. heraus
- 0.77

3.5 3.6
EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form

Extraaufgaben, Erganzungenzu EA 108 | 195 1w
Welchen Anteil habendie in c) und d) berechneten Flachen in dem Kasten, der sich mit |
der x-Achse, der Geraden y=1 und den Senkrechten an den Schnittstellen ergibt?

T Fliche "unten”
(Pantherkafig) Dieser hat den Flacheninhaltfpk:-2-xs 3]-1 » 2-/2

TII.JI.Ii // ,-.\ i o2ld-1
| '

T ""';: L 5 fe | 4'.'_3
15 15 15 fpk 15 fpk 15
142 16 142

rest-fpk fd fc - 5 g5 Unten: fo rest: —
5 5

e f2 -

15 unten 7

"xs[3] \ y b |

\ £ LA S )=o) (v

fix) dr + —= Probe fiir "unten”,

Jusli] 4 y N .

- 0.1
1.59 0.1 ) 2.6
(1.41,0)

Das ist ein schanes Verhaltnis: Nennt man die Flache aus d) oben:—fd -

oben & 1
so verhalt sich oben zu unten wie 2 Dass alles gilt auch schrag. (-1.41,0)
u

nten

0.86

3.7 3.8
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EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form EA 108 Polynom 4.Gr. W-Form

288

Fliche “oben", gespiegelt dargestelli, damit man die Schraffur schafft

A
r/ le)=mex+1
'//-i 74

P |

y T

A O] flx)omex

A
f 0.754 \ // U |

/
\ g A1t i
| \\ // tal)=1-11z) \ 7 Mittelftdche= zwischen rof und griin
[ y ¥ v \ . "oben” =zwischen rot und blan
| \ “unten " =im Kasten wischen rof und griln
| 0.1 // | , R e "
- - 2.84 02 1.88]
L3 La1,0) 0.1 {1.41,0) 07 Minelfliche + wurzel 2+ oben
| 0,0) oben : unten = &7
> 0.52 | us .

3.10
EA 109 zwei Parabelscharen

EA 109 Gegeben sind dic Funhiimemscharen §, snd g, mit (15}

EA 109 zwei Parabelscharen

o lundginim :\‘u. O<re iy

A Skicrieren Sie dic Craphen der Fanktionen [ und 5, fur ¢

s o o
. it W d-:l1-1 (a . 4eli-1) . . "
) Berectmn Sie den nhal er Fliche, e on den Oraphen der Fanhionen und 5 cingechlomen wind (Re)-gx)ldx + — i i) = = Ferig Dieses ist ebenfalls eine nach
i Fir welchen Wert won @ wind dicser Flichenimhalt masinal? *.3
1 1 unten gesfinete Parabel mit den Mullstellen t=0 und t=1. Diese entsprechen der
fix) —x“+1 * Fertig olx}: -;--\' t = Fertig Es wird hier betrachtet 0<t<1
2

Erwartung. Als Parabel hat sie ihren Scheitel bei ¢
Beiede Parabeln sind symmetrische zur y-Achse. For t=1 stimmen beide Funktionen

dberein und scheiden die y-Achse bei y=1. Die Flache zwischen thnen ist Null. Far
kleinere t werden beide Parabeln enger.aberist g weiter gedfinet als f und der Scheitel
von g wandert nach unten, bleibt aber fur positive t im Positiven. Der Scheitel von f bleibt

fest. Firt nahe Null werden beide Parabeln sehr schmal unte die Flache zwischen Ihnen
wird sehr klein, Daher kann man ein Flact

Schnittpunkte xs:~zeros fx) - gl).x) + {
angegeben.

: - Also ist die die maximale Flache

erwarten. Berec
Die Schnittstellen werden direkt durch t

i}

4.1

4.2
EA 109 zwei Parabelscharen

EA 109 zwei Parabelscharen
1211 r 673 Ty
k=50 kk =6,
s T
0. L P~ - 1 10,
k 0,59 A
Fiik) 0,323
i o
el e *
B e g ! ) e i "7
o g g
/
1.26 } 7 0. fiir andere t auferhalb 0=t 1 ergibt sich kain maximaler Wert
Al fjek  /
/
/
/
r'lr \
- /: 0.58 \ o 15(x)-gl)ii-kk &

4.4
EA 110 Hyperbel und Gerade

EA 110 Hyperbel und Gerade

53750 v
Berochaen Sie die Schninpunine der Graphes beider Funktionen® Skizeienen Sie heide Fenktionen i si

Uherpritfen Sie, ub | Fatremaellen besion! Ermiteln S i [x )

Kootdinabens ysiem!

Revechnen Sie das Plichenstiick, das die Graphen bewder Funbtionen vollstindig cinschlielen’

241 iy
fix):=— « Feriig gix):=4-x+5 » Fertig
x

a) Es handelt sich um die Ubliche Hyperbel, die hat in dieser Lage keine Extremstellen
und strebt fir x gegen Unendlich gegen0. (Soetwas kann man nicht fragen, wennes
tberhaupt Unterricht gegebenhat, dann gab es die Hyperbel.)

r
b) Schnittpunkte xs:=zeros|gls]-fx)a) = | _I;.l L Im Graphfenster st diese

| e
Differenzfunktioen auch gezeichnet, da man sonst die Zwischenflache nicht schraffieren 0.5 ll,-"r 045 h! & — =
konnte, = e 4 2 x;
o | 22 er . ", f 2
xsl2] 15 foas.0) o\ N\ i
c) fi: |gx)-flxflds = — 24n(2] A+ 0.488706 , nix Besonderes. | i k.
xs[1 - |
b |
\
\ |
= - \ 237

5.1

afg-tcp2001b.tns 3von: 3



